何

为

孩子成

■扬州市邗江区教育局

时

"双减"政策落地

后,家长更需要革新理念,靠"管卡压"过度控

道路。 "双减"背景下,父 母如何为孩子的成长 赋能?具体来说,有以 下几点小建议:

跟风,避免陷入"羊群

效应"漩涡,让孩子走

大人认为"正确"的

善于激发孩子的 "内在引擎"。阿德勒 指出,"人们终其一生, 都在寻找价值感和归 属感"。简单地说,价 值感,就是要让孩子感 觉到"我很重要""我是 独一无二的存在";归 属感,就是要让孩子感 觉到"我有强大的支撑 力""我拥有温暖的家 庭力量的支持""我拥 有父母关注、欣赏与信 任的眼光"。一个拥有 高度价值感和归属感 的孩子,会阳光自信, 有力量、有方向动力, 敢于挑战和面对困难。 每个生命个体都具有 潜在的资源,都具备天 然的向上向善的力量。 每个孩子行为的背后,

都是为了满足自己的内在需求,如受关注、获得爱、被接纳、被认可、受尊重、实现自我等。因此,我们要积极引导孩子思考行为背后的深层次需求,并对行为进行复盘和反思,引导孩子表达自己的观点和想法,包括让他们自己做出决定等。

更多地给予孩子"同情共感"。家长和孩子要在同一个"频道"上,要设身处地想孩子所想,关注孩子的成长处境。作为家长不应打着"爱"的名义,控制孩子的想法和成长,往往适当"放手"才是最好的方式。天下没有哪个家长不爱孩子,但是往往孩子却不理解,其主要症结就在于家长给予孩子的爱,孩子没有切身体会和感受。因此,让孩子感受到父母的爱,才是真正的爱。家长要重视换位思考,可以通过谈心、聊天的形式,启发和引导孩子理解家长表达"爱"的方式,感受家长对他的"爱",让"爱"真正得到孩子的接纳与认同。

允许孩子在成长中"有效犯错"。 孩子的成长过程总是伴随着各种问 题,可以说,没有问题就没有成长,而 遇到问题、解决问题、又遇到新的问 题,才是孩子成长路上的最美"风景" 因此,在孩子的成长过程中,要充许他 们犯错,犯错并不可怕,可怕的是家长 不会利用这些机会对孩子进行正确的 引导,只知道责骂、惩罚孩子。 在亲子 冲突中,父母看似理性思考与行事,其 实受到情绪的严重制约。好多家长都 有这样的感受:孩子表现不好,就发 火,一发火就收不住,发了火后,往往 又深深地内疚。因此,在亲子关系冲 突中,家长首先要控制好情绪,再解决 问题。要承认孩子是成长中的孩子, 包容他们身上的不完美,只有让他们 在"有效的错误"中成长,才能收获"有 效的成功"。

重视家庭生活中的"参与体验"。 要围绕"亲子共读""体育运动""家庭 旅行""劳动家务""公益活动"等高质 量亲子陪伴项目,结合家庭具体实 际,开展好"幸福家庭日"活动。在丰 富多彩的日常家庭活动中,发现和挖 掘孩子身上的闪光点和优点,积极探 索生命成长资源,培育参与、表达和 动手实践能力。要善于将孩子身上 表现出来的才华、优势放大并实现转 化形成自我激励。比如孩子画画好 数学不好,可以引导孩子将画画时所 展现出的品质迁移到数学学科的学 习上来。通过家庭赋能,提升价值 感、自信心和力量感,从而激发孩子 获得精神自由和自主满足,获得蓬勃 的生命能量。

家庭是圃,孩子是苗。家庭是爱的 港湾,更是给予孩子强大精神支撑,为其 注人成长动力的重要能量场。

家庭教育应做到三个转型升级

■扬州市邗江区教育局 冯长宏

"双减"之下,整个教育生态发生着很大变化,作业少了,考试少了,培训少了,外在压力小了;空间多了,时间多了,活动多了,孩子的自由多了。这个时候,家庭教育转型升级,是当下的紧迫任务。

2022年3月16日 星期三

读者带来启发和思考。

者

首先是理念的升级。家长要想清楚,我们到底要培养什么样的孩子。是功利的目标,如成绩、排名,还是关于人的成长的终极目标,如健康自信、积极乐观、充满生命力。我们不能只做"半程"的教育,而要做"全程"的教育,让孩子成为一个幸福的人,这是教育的终极目的,这才是"全程"的教育。

其次是方法的升级。理念的落实,需要靠具体的行动。每一位父母其实都带着自己的家庭教育"工具箱"。据初步调查,当下父母家庭教育"工具箱"里,指责、说教要占70%,但这类工具所带来的效果却不尽如人意。我们可以通过角色扮演体会"指责"的使用效果。在情境中,被指责的人往往感受到失败、难过、痛苦、悲伤,他们想要退缩、反抗、逃避,他们的自尊心受到打击,自我价值感不能纠正孩子的不良行为,即使看上去纠正了,那也只是短期效果,与我们所期待的人的长远成长目标背道而驰。

所以,作为家长应审视自己的"工具箱",升级旧工具、增添新工具,才是走向"幸福育人"的当务之急。鼓励、肯定、欣赏、协商、陪伴、拥抱、做榜样、启发式问题、积极暂停等都是"好工具"。教育家夏丏尊先生曾将教育里的爱比作池塘里的水,"没有爱就没有教育"。"新工具箱"建设需要以爱为基石,以"培养内心有力量的孩子"为目标,只有这样才能真正让教育孩子成为一件幸福的事儿。

为推动新家庭教育实验落地生根,扬州市邗江区教育局、江苏省家庭教育专业委员会、江苏省教育学会幸福教育研究院等共同主办"幸福·家"家庭生活半月谈微课展播活动,

围绕家长遇到的困惑和焦点话题支招。该活动覆盖扬州全市,产生了广泛的社会影响,深受学生和家长好评。本报摘编部分内容,希望在展示邗江区家庭教育风采的同时,能给

再次是成长的升级。"双减"是一场教育观念和认知的纠偏,要让教育回归本位和育人初衷,需要家校双方的有效配合、相互支持。所以"双减"

藏。情感的热爱来自于对孩子的接纳。每个生命都是独特的,每个人都带着不同的生命资源而来,所以每一个孩子都是异彩纷呈的,我们不能用统一的标准去衡量他们,而是要请见他们每个人的优势,这就是所谓的"亮点原则"。实际上,学生的每一个特点都有AB面。上课随便讲话的孩子,表达能力好;爱发脾气的孩子,观察能力强……接纳不同的孩子,开展正

向引导,奇迹就会发生。

不仅是学校的事情,也是家长的责

任,也需要家长不断成长。每个生命

都是一个奇迹,每个生命都是一座宝

成为孩子精彩绽放的助力者

■扬州市邗江区蒋王小学 胡官兴

无论你是否做好准备,你都会发现"双减"落地后,教育呈现出与过去完全不同的样态——各类学科培训少了,学生回家后的作业减少了,一二年级不进行书面考试了……孩子的学习生活发生了明显的变化,家长们一下子不能完全适应,甚至有些家长产生了焦虑情绪。

多年来,不少家长已经习惯了通过学习水平高低来衡量教育成败,许多家长心目中的好孩子一定是学习成绩优秀的孩子,或者是特别乖巧的孩子……不少家长可能没有察觉到:自己在子女教育问题上大多是在关注孩子的不足和短板。在"双减"背景下,我们需要换一种方式来看待教育、看待孩子。

每一个孩子都是独特的,每一个

做

好家庭教育

的

减

法

扬州报业传媒集团融创中

孩子的身上都会有一些过人之处, 只不过没有被我们发现和唤醒罢了。在"双减"背景下,一方面学校 教育正在朝着全面育人、全程育人、 全方位育人的方向转变,另一方面 孩子们有了更多的时间和父母在一起,家长们应该抓住这样的契机,去 发现孩子的特长和天赋,并且呵护 其精彩绽放。

那么家长如何发现孩子的天赋, 并且给他们创造精彩绽放的机会呢?

首先父母要留给孩子体验的机会。孩子的特长和天赋是需要寻找和发现的,只有在接触自然、接触社会、参与各种活动的过程中才会自然而然地呈现出来。因此,家长们不应把孩子束缚在家中,"双减"拓宽了孩子的时空,我们正是要利用这样的时

机,多让孩子参加各种活动、接触各样事物、扮演各种角色……孩子只有亲身体验才能开阔眼界,才能拥有无限的可能。

其次父母要发现孩子性格的优势。我们都知道,每一个孩子都有独特的个性,家长们要用心发现孩子的性格特点,并努力发挥他们的性格特点,并努力发挥他们的性格会忽视孩子的先天条件,认为加强后天然不会,性格优势是每个人都拥有的特长。发挥自己的优势比后天弥补自己的短板更有发展潜力。如果家而为,就会收到事半功倍的育人效果。

再次父母要给予孩子足够的尊

重。一切兴趣的培养都需要以尊重 为前提,首先兴趣应该是孩子自己的 兴趣,而不是父母认为的兴趣。在日 常生活中,不少家长有这样的想法: 一是跟着潮流走,别人家的孩子学什 么,就让自己的孩子学什么,而不顾 孩子是否喜欢,是否擅长;二是围绕 成绩转,把兴趣培养和提高学习成绩 捆绑起来,把参加各种作文班、奥数 班当成培养孩子的兴趣爱好和特长。 在家庭教育中,重要的不是替孩子做 出选择,而是创造条件让他们自己寻 找、自己发现、自我成长。父母要做 的最重要的事就是坚定不移地给予 孩子全方位的支持,不遗余力地去帮 助孩子靠近他的梦想——这是对孩 子最高境界的爱和最大限度的生命 成全。

"双减"瞄准的是义务教育阶段学生过重的作业负担和校外培训负担,第一要务是做好"减法":减掉过重的学业负担、经济负担、心理负担,回归健康的成长轨道。家庭、社会、学校都要行动起来做好"减法",才能"减"到位。

"双减"之下,家庭教育不能盲从,更不能放任,要掌握好"减"与"加"的辩证法。 "减"要做到位,但不是什么都减,而是"减"中一定要有 "加"。那么家长应该为孩子 "加"什么?

加"见识"。读万卷书,行万里路。增长孩子。增长孩子的见识,是一生的浪薄发。 人生如长跑,需厚积薄发。如家长可以在和孩子走进如家长可以在和孩子走进名胜地,逛逛古城街巷,进名胜地,逛逛古城街馆,抱半天城市书房……这后定等等"播种",以后定

会有意外收获。 加"本领"。体育锻炼 不可少,每天一个小时要保证。选择什么运动,要看孩子喜好。教给孩子生活、生 存的本领也是家庭教育中必 不可少的内容,如面临地震 等灾害时如何自救,生活中 的化学品如何避免误用,闻

到煤气味应该怎么做…… 加"陪伴"。陪伴是最 长情的告白,只有陪伴才有

机会发现问题、解决问题。 让一个少年独自承受成长路上的压力才是最大的障碍。如果孩子长时间独处,长时间一个人"在黑暗中摸索",就会成为"易碎品"。 作为家长,不得不处在陪伴孩子与职场奔波 的纠结中,但家长一定要弄明白,工作的目的 之一是给孩子一个较好的成长环境,但不能 以牺牲孩子的成长为代价,不能以牺牲陪伴 孩子的时间为前提,一定要平衡好"柴米油 盐"与"星辰大海"的关系。

作业少了,孩子自由支配的时间多了,家长不能不管不问,把孩子关在家里、交给电脑、托付给游戏都是不负责任的。"双减"背景下,我们应该和孩子一起做好计划,让"减"出来的时间换来更多更大的正向回馈。



日前,扬州市邗江区教育局联合邗江区全民阅读办、扬州广电总台融媒体广播中心开展了"幸福·家:我们的阅读时光"视频征集活动,经过近2个月的征集选拔,共评选出34个优秀视频作品在"邗江教育发布"微信公众号向全区师生、家长发布,该活动取得了良好的成效。图为该区学生和家长进行亲子共读。 袁磊 摄

学会接纳孩子的不完美

■扬州市邗江区瓜洲中学 万暑琴

我们经常会听到一句话,人的 成长就是不断和自己和解的过程。 换句话讲,就是慢慢承认继而接受 那个并不"完美"的自己。当为人 父母后,我们又要培养出另一种素 养,那就是学会接受孩子身上所谓 的那些"不完美"。

挣脱固有的教育理念。从小 到大不允许犯错的教育使孩子变 得畏惧犯错,渴望完美呈现自我 的观念又使得孩子不敢自由地表 达自己心底真实的想法,不敢大 胆地做没有把握的事,束手束脚 的孩子必定跟不上时代更新的步 伐。作为家长应允许孩子犯错, 倾听孩子表达,用微笑代替怒视, 给孩子无畏向前的勇气,用拥抱 代替指责,给孩子注入一股踔厉 向前的信念。 尝试全新的思维模式。作为一个抽象名词,"完美"与否全在于个人一念之间。何为完美?成绩全优是完美吗?天赋异禀是完美吗?聪明伶俐是完美吗?别人家的孩子就一定完美吗?世上没有完美的成人,更没有完美的孩子。作为父母,我们不是要指出孩子身上的不完美,而是要带领着孩子在跌跌撞撞的成长中不断去发现自己身上的美,发现那独一无二、色彩纷呈的美。

采用全新的相处方式。孩子有自己的自尊心,当他们遇到学习或生活上的障碍时,需要的是父母的理解与帮助,而非嫌弃和指责。我们要做孩子心灵的"引路人",做孩子精神上的朋友。即使他犯了错,作为朋友的我们依然爱他并永

远不会放弃他,会陪他一起渡过难 关。当他要走那条未曾有人走过 的路时,我们会支持他,或许他沿 途遇到的不是我们作为过来人所 设想的艰难险阻,而是历经磨练之 后触摸的不一样的风景。而我们 能做的,只是倾听他的分享,呵护 他那颗永远雀跃着想要冒险的心。

每个孩子都有着自己的节奏,对这个世界有着独属于自己的节奏,对这个世界有着独属于自己的认知和看法。完美与否没有什么绝对标准。不完美的背面一定有其完美的一面,倘若因为过于介意那不完美的学习成绩和行为习惯,而扼杀掉了孩子身上的向善心、道德感、求知欲、同理心等一切美好的品质,我们培养出来的就不再是一个个鲜活的个体,也再也不会欣赏到孩子成长路上特有的风景。

h